

RESTAURANT
EL CANTABRICO
DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
gerente que fué de La Villa de Suances)
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 269
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Ternera á la parisién.

DROGUERIA AL POR MAYOR
Perez del Molino y Compania.
COMPANIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Alpiste, brillantina para suelos, caja una pe-
neta; bolas para azul, caja 50 céntimos; azul
en pasta, caja 10 céntimos; borax, coia líquida,
90, 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado,
legia Fenix, legia Providencia, tinta, desde 10
céntimos frasco.
EN TODO PRECIOS ECONÓMICOS.

REGATILLO.
Sucesor: **ANGEL DELGADO**
COLON, 8.
SERVICIO DE MESA ESMERADO Y ECONÓMICO.

PLATO DEL DIA.
Callos á la española, capon á la financier,
cambios rellenos, ternera mechada en salsa,
servicios y pichones lengua en salsa picante,
pollo asado, chuletas y bistécs.
Pescados varios.
Frutas de las mejores huertas de España
siempre á precios de plaza, y turrones de todas
clases de las fábricas más acreditadas.
Deposito de OSTRAS FRESCAS.
Vinos de Rioja, Valdepeñas y Liébana supe-
rior.
Servicio á domicilio.—Teléfono número 126.
Especialidad en vinos generosos.
—Enrique, dame un bisté
—Paulino, venga un ronsbi
—Di, Pablo ¿traes el café?...
—Pero zenó ¿no ve ozté
que ez imposible zervi?
—Quieto postres...
—Allá ván...
—Traeme de fruta una espuerta.
Te advierto que tengo afán,
por la gran fruta que dan
en el puesto de La Huerta.
—Celebro ese gusto, sí,
y al punto le serviré;
que la fruta que hay aquí
es de ese puesto mismi
simo que ha citado usté.
Las familias que deseen hacer encargo de
platos á domicilio, pueden dirigirse al estable-
cimiento por teléfono ó al puesto de frutas La
Huerta, sito en la plaza de Atarazanas.

EL EMPRESTITO MUNICIPAL.
Este es el asunto que hoy priva en la
prensa local, pidiéndole como panacea á
los males que presagiamos para el in-
vierno entrante.
Indudablemente seria la salvacion de
la crisis obrera y podrian ejecutarse pro-
yectos tan importantes como la construc-
cion de Palacio del pueblo, cárcel mode-
lo y otros de menor cuantia que contri-
buirian no poco al embellecimiento de la
ciudad.

Deseando escribir de tan trascendental
proyecto con conocimiento de causa,
hemos preguntado á personas bien infor-
madas que han acariciado como nosotros
la idea, desde el feliz advenimiento del
señor Trevilla á la Alcaldia y podemos
comunicar á nuestros lectores impresio-
nes que aunque nada definitivo dicen,
tienen algo de satisfactorias.

Que la idea de realizar dicho emprés-
tito, no ha muerto; subsiste en el ánimo
de la Corporacion.

Que quienes siguen agitándola y prac-
tican estudios con vehementes deseos de
realizarla, son los concejales señores Lo-
pez Doriga, Botin y del Campo, los cua-
les actualmente disfrutan de licencia.

Que el último de dichos señores ha
llegado ya á tratar del asunto con un im-
portante establecimiento de crédito, pe-
ro que como se trata de un paso tan serio
está viéndose en primer término, y no
está determinado, por qué cantidad ha
de realizarse el negocio.

Y que los señores Doriga, Botin y del
Campo regresarán para ocupar sus pue-
stos á principio del mes entrante, siendo
muy posible que entonces den un activo
impulso á sus trabajos y gestiones para
someterlo inmediatamente á la conside-
racion del municipio.

Desde luego, nos congratula ver que
el pensamiento léjos de haber muerto,
prevalece en la mente de los iniciadores
y que estos no han desistido de cumplir
aquel interesante número del programa
que á raíz de los horrorosos sucesos del
Machichaco, llevaron á la Casa Consisto-
rial.

El señor Trevilla, tambien acariciaba
la idea como salvadora del erario muni-
cipal, y suponiendo que tan pronto como
todos regresen á Santander, han de ocu-
parse de nuevo de asunto económico de
tamaño entidad, pudiera suceder que
para mediados de Noviembre se publica-
ran noticias oficiales y definitivas sobre
el particular.

Si así lo hacen, si el magno proyecto
del empréstito se realiza, la memoria
del actual Ayuntamiento será eterna en-
tre los hijos de este pueblo.

Adelante, pues, con las gestiones y
que vengan cuanto antes esas noticias
de bulto que hagan vislumbrar esperan-
zas risueñas á los jornaleros que no ven
más que nebulosidades en los horizontes
del invierno que se nos echa encima.

BUENA IDEA.

El jefe de la guardia municipal diurna
ha puesto en práctica un nuevo servicio
que puede dar excelentes resultados.

De siempre, en Santander, los mucha-
chos que permanecen en las vias públi-
cas cometiendo travesuras, en divi-
sion de un uniforme de la guardia municipal
huyen al grito de *¡agua, agua, que viene
el poleal!*

Y haciendo correr tras ellos á los agen-
tes de la autoridad local que no es posi-
ble ganen en piés á los rapaces, estos
burlan la persecucion y la vigilancia,
dándose pocos casos de que sean alcan-
zados por los guardias.

Estos, por añadidura, son despues ob-
jeto de las burlas infantiles y tienen que
sufrirlas sin poder conseguir que los des-
vergonzados chicos caigan en sus manos.

Tal impunidad venia dando muy ma-
los resultados, y entendiéndolo así el je-
fe de la Prevencion, ha establecido un
nuevo servicio que pudiéramos conside-
rar de policia secreta.

Vestidos de paisanos, algunos de sus
agentes, recorren las calles de la ciudad
y como no son conocidos por los mucha-
chos, estos son cojidos *in fraganti* cuando
están fraguando ó cometiendo alguna
mala accion.

En los breves dias que se viene ponien-
do en práctica esta idea, ha dado prove-
choso fruto.

Grupos de chicuelos ociosos que se ha-
llaban incomodando á los transeuntes,
se han visto sorprendidos cuando *un pai-
sano*, individuo de la guardia municipal,
les tenia ya detenidos.

Este sistema no tendrá nada de nuevo
en otras instituciones de vigilancia; pero
en la de que se trata sí, y debe perseve-
rarse en ello para ir metiendo en cintura
á esa chiquilleria que todo lo atropella y
nada respeta en paseos, calles y plazas.

Para que el plan resultase completo era
preciso otra cosa; que se publicase un
bando, tantas veces solicitado, prohibien-

do que los muchachos permanecieran
jugando en las vias públicas á las horas
de escuela.

Esta es una de las reformas morales
que más se dejan sentir en Santander.

En mil ocasiones hemos abogado por
la persecucion de la vagancia infantil y
no hemos hoy de aducir razonamientos,
porque seria repetirlos muchas veces.

A nadie se oculta lo pernicioso de esa
tolerancia que produce hombres perjuri-
ciales á la familia y la sociedad, pudién-
dose obtener de ellos individuos verdade-
ramente provechosos.

Es necesario, pues, completar la buena
idea de la *policia secreta*, obligando á los
chicos á asistir á talleres y escuelas,
prohibiéndoles permanecer en la calle á
las horas en que aquellos centros docen-
tes é industriales se hallan abiertos.

En cultura ganaria mucho la pobla-
cion; y los habitantes se verian libres de
las constantes *chiquilladas*, unas inocen-
tes y otras, las más, de muy mal género,
que á cada instante se registran.

Hace muchos que esto se debia haber
hecho y no pocos seres que por la senda
de la vagancia se han visto despues
hombres desgaciados, tendrian no poco
que agradecer á las autoridades, si estas
les hubieran puesto cortapisas en sus
infantiles años.

Cuanto en este sentido se lleve á cabo
lo verá con sumo placer el vecindario,
porque no habrá una persona, á buen
seguro, en esta ciudad, que no tenga que
quejarse, no pocas amargamente, de con-
secuencias que hayan sufrido por el
abandono en que se tiene á los mucha-
chachos, dejándoles campo abierto en la
poblacion durante todas horas del dia.

Continúe sus servicios la policia se-
creta municipal, á ver si por ese camino
podemos algun dia tener perfeccionado y
puesto en práctica el plan completo que
deseamos para bien de los hombres del
porvenir de esta ciudad.

Notas de actualidad.

De los periódicos que han llegado úl-
timamente de la isla de Cuba, tomamos
las noticias siguientes:

—El *Diario de la Marina*, de la Haba-
na, publica una carta, en la que se da
cuenta de la proclamacion del cabecilla
Bartolo Massó como «presidente de la Re-
publica Cubana» en junta habida en
la hacienda «La Sacra», entre Guayabal
y Santa Cruz del Sur (Puerto Principe)

Esta espectáculo, horroroso para una ma-
dre y para un amante, es el que habia he-
cho dar un doble grito desesperado á Lucio-
no y á la condesa, que sin reflexionar un
momento y sin decir más palabras que las
naturales exclamaciones en un momento
de suprema emocio, salieron precipitada-
mente del cuarto para ir en socorro de aque-
llos seres tan queridos.
Seguian el impulso del primer sentimien-
to, comprendiendo, sin embargo, que todo
seria inútil.
Tengo la creencia de que el caballo es un
animal muy bueno, incapaz de hacer mal
á un insecto si puede evitarlo.

Así fué que la pobre bestia, comprendien-
do que iba á maltratar con sus piés á un
ser viviente, hizo un poderoso esfuerzo y se
encabritó, tratando de retroceder ó des-
viarse, cayendo despues sobre Lison una
gran parte de su cuerpo.

No es necesario decir que la jóven dió un
grito de dolor.

Oido este grito por la gente que pasaba,
se agolparon muchas personas para acudir
en socorro de Lison y de Julieta.

Verdaderamente, la mayor parte de ellas
van atraídas por la curiosidad, pero habia
muchas tambien guiadas de más nobles sen-
timientos.

Entonces Julieta, que se habia levantado
por sí misma, fué llevada en un momento á
la acera.

La pobre estaba muy asustada, y con el
instinto natural del niño dijo llena de angus-
tia:

—¡Mamá! ¡Mamá!
—¡Alma mía! ¡Hija mía!—dijo enseguida
la voz trémula de una mujer que, abriendo-
se paso entre la gente, llegó hasta ella, la
cogió en brazos y se la llevó como quien
cege una presa, estrechándola contra su
pecho, olvidándose de preguntarla y sin ver

Retrocedió unos pasos, y ocultándose en-
tre la multitud, ganó la acera de enfrente y
se marchó enseguida por otra calle.

Todo su semblante reflejaba alegría.

—El dinero no estaba en el bolsillo—mur-
muró entre dientes;—pero si tenia el porta-
monedas, que está algo flaco, y lo que es
mejor, la llave de su cuarto. Que haya
muerto ó que no esté más que herida, siem-
pre me queda tiempo para ir hasta la calle
del Claustro de Nuestra señora, en don-
de seguramente estarán los luisés que le
entregó el enamorado para la señora de
Cezac.

Oscurecido en medio de la gente, em-
prendió un trote ligero parecido al de un
lobo en busca de una presa.

Desde el momento en que se presentó
Luciano, éste no se cuidó de la existencia
de aquel granuja ni vió su gesto amena-
zador ni su cara, y arrodillándose en el suelo
cerca del cuerpo de la jóven, buscó el sitio
del corazon sin pronunciar una palabra.

—¡Oh! ¿Estará realmente muerta?
Reinó un profundo silencio en la mul-
titud.

—¡Oh! No—contestó el joven.—Respira

En la reunion que con tal motivo celebraron los más caracterizados jefes de la insurrección, se tomaron, entre otros acuerdos, uno relativo al reparto de la tributación por distritos, y otro fijando la residencia del «presidente» en el Camagüey (al aire libre.)

Los congregados quisieron coronar sus labores con una comida, y cuando más entusiasmados se hallaban con los brindis, llegó inopinadamente la columna mandada por el general Mella, y Massó y los suyos tuvieron que salir en precipitada fuga, para librarse del fuego de nuestras tropas.

El corresponsal del *Diario* describe de la siguiente gráfica manera la personalidad de D. Bartolo.

«Massó debe encontrarse altamente satisfecho; pues su sueño dorado ha sido siempre titularse presidente, aunque fuera de mentirijillas, y digo esto, porque en la guerra pasada, no sabiendo qué hacer de él y comprendiendo lo inútil que era para el combate, pues carece de valor personal (y lo prueba que fija su campamento donde supone que no pueden ir las tropas españolas), se creó para él la plaza de intendente de Hacienda, y él lo tomó tan en serio, que en un altercado que tuvo en cierta ocasión con otro jefe, éste creyó insultarlo llamándole intendentillo, y él, con mucha gravedad contestó: «Intendentillo, no; intendentazo...»

Desde luego aseguro que este nombramiento ha de acarrearle muy serios disgustos, porque ni tiene condiciones como hombre de ilustración y carácter, ni tampoco podrá desempeñar a satisfacción de los que hoy dirigen en primer término la insurrección. Sabido es que Maceo y Gomez son partidarios de la tea y la destrucción, en tanto que Massó ha probado que es enemigo de tan reprobados sistemas, y que si en Manzanillo, donde él mandaba, no ha podido reprimirlos, ha sido por su falta de energía para saberse imponer á aquellos que tenía á sus órdenes. Así es que, si ilusorio fué el nombramiento de intendente que disfrutó en la pasada guerra, más ilusorio y efímero será el que le acaban de conceder nombrándole presidente.

—El Gobernador militar de Matanzas, señor Prast, comunica á la capitania general desde Colón que, según le manifiesta desde Rodas el capitán de la Guardia civil, Sr. Riestra, entre tres y cuatro de la tarde del día 20 del actual fué sorprendida la vanguardia de su columna, compuesta de 19 guardias civiles y 15 voluntarios Chapelgorris, por una partida de 500 hombres, rompiendo el fuego sobre la vanguardia de la columna, que se componía de un sargento, cuatro guardias y cuatro voluntarios, los cuales se desconcertaron.

El capitán Riestra entonces acudió con toda la fuerza, siendo recibido con nutri-

do fuego por los dos flancos y frente, rechazando el ala izquierda del enemigo.

Notando después que este le envolvía su escasa fuerza por la derecha y retroguardia, ordenó la retirada, sosteniendo el fuego hasta el paso del Corajo del río Hanábana, en el que hizo fuerte resistencia, rechazando al enemigo, que no volvió á hostilizarlo.

El encuentro tuvo lugar á media legua entre Norte y Este del paso Hanábana, pegado á Palma Sola, en la provincia de Santa Clara, ignorándose hasta las bajas sufridas por las tropas.

—Una partida insurrecta visitó el ingenio Santa Teresa, situado entre Siticito y Rodrigo, propiedad de la señora viuda de Oña, llevándose al mayordomo de la finca, con objeto de que viese *por sus propios ojos* y diese cuenta de cómo los insurrectos administraban justicia.

Condujéronlo á un terreno próximo al lugar, y allí, en un guásima, lo mostraron colgados, los cadáveres de ocho «plateados» (bandidos) y que momentos antes habían sido detenidos y linchados por la partida de Rafael Socorro, su jefe.

Así que el señor Tavares, el mayordomo, hubo visto aquello, prometiendo dar cuenta á las autoridades, fué puesto en libertad y escoltado galantemente hasta la finca.

SECCION DE NOTICIAS.

En el Convento de las Adoratrices se realizó anteayer el casamiento de la virtuosa señorita doña Aurea Iturriaga con el jóven licenciado en Filosofía y Letras don Adolfo Corpas Martinez, apadrinados don José María Martinez, abuelo del novio y doña Josefa Redon, madre de la contrayente y duena del antiguo y acreditado hotel *Viuda de Redon*, en cuyo establecimiento fué obsequiada la comitiva con un espléndido *lunch*.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

El general Azcárraga tiene el propósito de que se ponga en vigor, á la mayor brevedad, una Real Orden estableciendo que las Hermanas de la Caridad se encarguen de la asistencia de los enfermos en todos los hospitales militares, según se efectúa en Francia y otras naciones de Europa.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas, Cárdenas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor de gran porte *Vivina*.

Admite carga y pasajeros y se despacha en la corredería de don Francisco Salazar.

El señor don José Barrasa y Fernandez de Castro, nombrado Comandante de Marina de este puerto, es capitán de fraga-

ta con la antigüedad del 26 de Octubre de 1888.

Ingresó en el servicio en 4 de Enero de 1861.

Ha mandado diferentes buques de la Armada, y últimamente desempeñaba el cargo de oficial primero del Ministerio de Marina. Estuvo en la campaña del Callao y ha sido Gobernador General de la colonia de Fernando Poo.

En la actualidad es Consejero de Ultramar.

Está condecorado con la cruz roja del Mérito militar y varias rojas y blancas del Mérito naval.

El 20 de Noviembre saldrán de los puertos de Santander, Coruña, Valencia y Barcelona 21.000 soldados de los veinte batallones sorteados.

Atocha se verificó en el teatro la representación del drama titulado *Las dos madres*.

Aunque se puso como estreno conocíamos esta obra nada menos que desde 1881 en que se representó por primera vez en Santander; y ya entonces se habló en la prensa de las faltas de que adolecía el drama; si bien es verdad que el pensamiento del autor es moral y de recto juicio.

El argumento puede basarse en lo siguiente: dos antiguas amigas de colegio encuentranse en Madrid después de ocho años que hacia no se habían visto y por coincidencia las dos tenían un hijo de una misma edad y lo original también enfermos los niños. Mientras una de las madres viuda, gozaba de una fortuna de millones, la otra que también había tenido inmensa fortuna se encontraba en la miseria por haber perdido su esposo al juego cuantos bienes tenían. El médico que asistía á la criatura de esta, enamorado de los millones de la primera trata de robarla y suplantar al niño de la viuda, que había muerto en una aldea consiguiéndolo cuando la madre, falta de todo recurso, se ve precisada á llevar á su hijo á la inclusa para que no se muriera de necesidad.

Ya en posesión de tan estimada prenda para el médico, pues alcanzaba de este modo la mano de la viuda y los millones, fuese la pobre madre á casa de su amiga y se encuentra allí con su hijo, reclamándole y quedando estupefacta la viuda de lo que decía su amiga, hasta que al fin, con ayuda del esposo y un amigo de este consigue poner las cosas en claro, viéndose burlado entonces el médico.

A esto se reduce el argumento, por cierto bastante mal hilvanado. La entrada no pasó de regular.

Debiendo cubrirse cuatro plazas de aprendices de buzos, notificamos á los individuos que deseen optar á ellas que pueden elevar sus solicitudes al Excelen-

tísimo señor Capitan general del departamento del Ferrol, antes del 25 del corriente.

Los exámenes tendrán lugar en dicha capital el 12 de Noviembre próximo.

Ha sido entregada á la Junta de obras del puerto una orden de la Direccion general de Obras públicas mandando pagar 125.000 pesetas, importe del primer trimestre del corriente año, de las 500.000 concedidas de subvencion para las obras del puerto.

La citada orden la ha entregado el diputado á Cortes don José María de la Viesca, á quien se la remitió el señor ministro de Fomento con un atento besalamano.

Parece que se procederá muy en breve á una revision de las patentes de médicos por temerse que muchos ejercen la profesión sin haberlas obtenido y otros la pidieran de clase inferior á la que les corresponde. La medida no es local, es del ministerio de Hacienda.

Por la competencia entablada entre las compañías de ferrocarriles de Barcelona á Zaragoza, en virtud de nueva rebaja hecha por la Empresa del Norte para asistir á las fiestas del Pilar, el viaje solo cuesta en tercera clase *nueve* pesetas ida y vuelta.

Otro tanto sucede en las líneas de Valladolid á Ariza y del Norte que han puesto como tipo para la tercera clase el precio de *doce* pesetas.

No es posible mayor baratura.

Ha tomado posesion de su cargo el profesor de la asignatura de Religión y Moral el presbítero don Pedro Santiago Camporedondo.

Las cátedras comenzarán mañana á las tres de la tarde y serán alternas.

Pasado mañana á las seis de la tarde se reunirá la prensa unida para aprobar las bases á que se ha de someter el reparto de lo recaudado para las familias de los reservistas.

Don Santiago Palacio ha sido propuesto para desempeñar la cátedra de Agricultura del Instituto provincial de Santander.

Uno de estos días llegarán á esta ciudad cuatro magníficas mulas, procedentes de Francia, adquiridas por nuestro Ayuntamiento para el servicio de bombas de vapor.

La Asamblea de La Cruz Roja ha enviado á la Comisión de esta provincia una extensa comunicacion en términos muy laudatorios para Santander, manifestando que está definitivamente acordado instalar en esta ciudad *una casa de salud*

ella, y dejando á todos llenos de admiración, sacó el cuerpo de debajo del caballo palpando todo su cuerpo y exclamando:

—¡Diablo! ¡Ah! ¡Desgraciada! ¡Desgraciada! ¡Está muerta!

Un murmullo de espanto acogió estas palabras y al mismo tiempo una mano de hierro se posó en el hombro del perseguido por la justicia, arrojándole á un lado.

Casi estuvo á punto de caer.

Impedido por la mucha gente que rodeaba á Lison, Luciano no había podido acercarse á ella tan pronto como hubiera querido, aunque salió de su casa antes que su madre.

Dominado por aquella terrible fuerza, el bello Alfredo tuvo un momento de terror.

Acostumbrado á sentir muchas veces en su hombro la mano de los gendarmes, estaba siempre alerta y lleno de recelo.

—¡Pardiez!—murmuró volviéndose violentamente hacia el que así le había cogido y empujado, metiéndose la mano en el bolsillo para coger el revólver, del cual no se separaba nunca, y dispuesto á asegurar la huida hasta con un asesinato si era necesario.

—¡Oh!—murmuró.—¡El amante! Ya he hecho mi negocio. Vámonos.

si estaba herida; pero pensando únicamente en huir con ella lejos del peligro.

Entretanto Lison se encontraba en un gran apuro.

Sujeta en el suelo y casi debajo del caballo, no podía apenas moverse.

Tres hombres resueltos sujetaron al caballo por la nariz y por otras partes para impedir que este se moviese, mientras que otros se esforzaban en sacar el cuerpo de Lison.

Alternando con estos, y en primera fila sin cuidarse del cuadrúpedo, estaba nuestro conocido Alfredo.

Teniendo precisión de seguir de cerca á la jóven, estaba casi á su lado cuando ocurrió el accidente y le hubiera sido muy fácil evitarlo con solo correr el riesgo de desviar la cabeza del caballo; pero el bello Alfredo tenía en mucho su piel y no quería exponerla á ningún percance.

Retirado á cierta distancia, permaneció impassible ante el peligro de la niña y de la jóven; pero al ver que el asunto tomaba un aspecto que podía serle favorable, se acercó entonces.

Aunque alrededor de la jóven todo era confusión y sobresalto, el se acercó hasta

al oírse llamar y reconocer á Julieta, y la saludó con la mano.

Esta que ya estaba cerca de su casa y que vió aquel movimiento, creyó que Lison la llamaba, y separándose bruscamente de su acompañante, atravesó corriendo la calle para acercarse á su amiga.

—¡Señorita!—dijo la doncella sorprendida de aquella fuga inesperada,—señorita, tened cuidado, esperadme.

Y trató de seguir á la niña. —Pero se interpuso un coche deteniéndola en su camino y haciendo que perdiera á Julieta un momento de vista.

En el mismo momento, otro carruaje que iba mucho más de prisa de lo que consiente el reglamento, se echó casi encima de la niña, la cual se aturdió, y en lugar de retroceder trató de salir adelante.

La boca del caballo tocaba ya casi su cabeza.

Dió un grito de terror al verse en peligro. La ramillettera, que lo había visto todo, dió un salto rápido como el pensamiento, y colocándose delante del animal, empujó violentamente á Julieta, que rodó algunos pasos, mientras que Lison caía entre los pies del caballo.

Para los soldados enfermos y heridos procedentes del Ejército de Cuba. No puede hacerse en Santander por no haber accedido la Trasatlántica, como era de esperar, á conducir directamente á aquel puerto á los desventurados expedicionarios.

El viernes por la mañana, salió de Cádiz para este puerto el vapor correo P. de Castriestegui, de la Compañía trasatlántica. Trae el correo de Manila, y antes de anclar en nuestro puerto, hará las escalas de Vigo y Coruña.

La Administración de Hacienda de la provincia hace saber que se halla expuesto al público el padron de cédulas personales de la capital para el actual año económico por término de quince días, para que los interesados puedan hacer las reclamaciones que vieren convenientes.

Los profesores de enseñanza privada de esta provincia han nombrado comisionario para la elección de un Consejo de Instrucción pública del auxiliar de la sección de Letras de este Instituto á D. Amadeo Gomez Alvarez, que saldrá el viernes de esta semana para Madrid á llevar su cometido.

Las elecciones se verificarán el día 20.

Se ha llamado al servicio de la Armada, por término ilimitado, á los maquinistas de la marina mercante que acrediten tres años de navegación; los cuales disfrutarán sueldos de primeros maquinistas.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 1.367 sacos harina para América y 2.307 para la Península. En la misma semana se importaron 100 sacos maíz, 20 de garbanzos, 574 de azúcar, 40 de cacao, 102 de café, 50 de arroz, 30 cascos de aguardiente, 51 bocoy aceite de oliva y 2.065 toneladas aceite de petróleo en bruto para una de las refineras del Astillero.

Ayer tuvo lugar en la capilla del Instituto el acto solemne del reparto de premios á los alumnos de la escuela de Artes y Oficios.

Presidió el acto el Excmo. Sr. General gobernador de la plaza, estando á su derecha el distinguido abogado D. José Suarez Quiros representando á la Excmo. Diputación provincial y la izquierda el señor Quintanilla, Alcalde occidental de esta ciudad.

El Director de la Escuela, Sr. Escalera, leyó el discurso de la Memoria, procediéndose acto continuo al reparto de premios á los alumnos llegando al número de ciento uno los repartidos.

Asistieron al acto además de los catedráticos de la Escuela buen número de invitados, entre los que vimos al ilustre escritor don José María de Pereda, al secretario particular de la Alcaldía y á otras personas, declarando abierto el curso de 1894-96 el presidente señor Rodríguez Ibañez y señalándose el viernes próximo para la apertura de las clases.

COMPañÍA DE LOS FERRO-CARRILES DE SANTANDER Á BILBAO.

Movimiento y productos durante el mes de Septiembre de 1895.

LINEA DEL CADAGUA (ZORROZA Á VALMASEDA)	
PESETAS.	
21.682 viajeros.	19.045'32
183.357 kilógramos. de mercancías.	15.043'06
194 cabezas de ganado.	20'29
Carros.	733'73
Total.	33.034'40
Productos en igual mes de 1894.	36.479'46

LINEA DE SANTANDER Á SOLARES.

PESETAS.	
42.012 viajeros.	22.689'53
170.430 kilógramos. de mercancía.	4.118'53
110 cabezas de ganado.	110'04
Carros.	237'12
Total.	27.155'22
Productos en igual mes de 1894.	31.768'99

PRODUCTOS EN LOS 9 MESES.

	1894	1895
Linea del Cadagua.	289.667'68	203.945'95
Santander á Solares	215.917'9	209.502'54
Totales pesetas	505.585'57	513.448'49

En prevision de la crudeza del tiempo se espera, despues del seco que esta-

mos pasando, sabemos que las zapaterías del Sr. Vazquez, en la calle de la Blanca, y El Betin de Oro en la del Puente, han hecho buena adquisición de calzado impermeable para surtir á su clientela.

Eso, sí; por más que no lo anuncian, sabemos que los precios son económicos.

Esta mañana á las ocho quedó repentinamente muerto sobre el mostrador, don Eduardo Regatillo, dueño del antiguo establecimiento de bebidas instalado en la esquina de la pescadería á la calle de las Naos.

Enviamos nuestro sentido pésame á la familia del que fué honrado y laborioso vecenino nuestro.

Dice un periódico de Madrid que, aunque en la Carcel Modelo hay tres detenidos por estafadores de quintos, ahora resulta que no son ellos los autores de las estafas de que eran victimas los voluntarios que van á Cuba.

Los presos son tres agentes de vigilancia que, por orden superior, fueron enviados al Depósito de Ultramar para que evitasen cualquier delito que allí trataran de cometer.

Dícese que los tres verdaderos estafadores andan por ahí tranquilamente, y se añade que uno ha desaparecido de Madrid, y se cree que también de España.

Las estafas realizadas se calculan en 40 ó 50.000 duros.

El viernes contraerá matrimonio D. Jose Soroa, subdirector de la banda municipal, con la simpática señorita D^a. Josefa Cortés, hermana de nuestro antiguo amigo D. Pedro, auxiliar del Sr. Arquitecto municipal.

Anticipamos nuestra más sincera enhorabuena al futuro matrimonio.

En las semanas del 2 al 22 de Setiembre la Compañía de los caminos de hierro del Norte llevó, á los puntos que indicaremos, las cantidades de vino que á continuación se expresan:

A Pasajes.	4.632 toneladas.
» Irún.	446 »
» Santander.	342 »
» Bilbao.	18 »

CATARROS BRONCOPULMONARES Y CONSUMION CON CALENTURA, VIENEN TRATÁNDOSE CON LA «EMULSION SCOTT.» desde 1883.

(Desconfiar de las imitaciones)

Dictamen: Desde el año 1883 que conozco la Emulsion de Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos, vengo empleándola tanto en mis clínicas del Hospital Provincial cuando era decano de Cirujía, como en mi clientela particular y en el Hospicio Provincial, en los casos de escrofulismo y raquitismo, catarros broncopulmonares y en aquellos casos de consumion con calentura, que podian curarse sin que tuviese ni uno solo de que arrepentirme, en tan dilatado tiempo. Oviedo 5 de octubre de 1885.

Dr. PLACIDO A. BULLA.
Decano de Cirujía en el Hospital y Hospicio Provincial de Oviedo.

El agua purgante natural Rubinat del (doctor Llorach) cuyo elogio hizo en la Academia de Ciencias de Paris el célebre Baichardat y analizó Mr. Jules Lafort es superior á todos los purgantes naturales de más fama. Véanse los siguientes datos comparativos.

	Residuo anhidro por litro.	Sulfato de sosa y sulfato magnesia.
Friedrichs hall	25.05 gs.	11.20 gramos.
Pullna	33.14 »	24.21 »
Hunyady Ganos	48.50 »	44.90 »
Kakosky	52.52 »	45.85 »
RUBINAT	103.81 »	99.53 »

En vista de estos datos el Gobierno Francés autorizó excepcionalmente su introduccion y venta en Francia.

La accion del Callicida Escrivá, para la curacion de los callos es tan rápida que á veces basta usarlo 4 ó 5 dias. Su autor el farmacoutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) nos dice que se han dado casos de curarse en tres dias.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 13.

En Cadiz han ocurrido graves disturbios promovidos por los anticatólicos que silbaron la procesion del Rosario.

Al disolver los grupos la guardia civil hubo tumultos y carreras.

Las turbas la emprendieron á palos y pedradas con los fieles.

La benemérita se vió precisada á cargar, resultando centenares de heridos y

contusos, entre estos el jefe de la policia.

El Imparcial publica hoy un telegrama de la Habana dando cuenta de haber sido apresado por sorpresa en la ensenada de Aserradero, cerca de Santiago, un pailebot de vela, armado de guerra.

Los insurrectos se apoderaron de la ametralladora que habia en el buque, así como armas y municiones.

El teniente de navio y doce marineros que lo tripulaban fueron puestos en libertad con el pailebot, siendo recogidos por el crucero Reina Mercedes, que les condujo á Santiago.

Se instruye sumario.

El Sr. Cánovas ha manifestado que los insurrectos serán encerrados en un circulo de soldados aguerridos y los restantes guarnecerán la isla.

Añade que cuando la insurreccion termine quedarán en Cuba 25.000 hombres de guarnicion.

Ya han sido designados dos buques de la Trasatlántica que serán armados para vigilar las costas cubanas.

De la partida que se levantó en la Habana se han presentado á las autoridades catorce individuos.

Un comandante de voluntarios ha sido muerto en Macagua, creyéndose que se trata de una venganza.

En la jurisdiccion de las Villas los insurrectos sorprendieron un fuerte, desde cuya puerta les habló un voluntario.

El enemigo penetró macheteando á los guardias civiles.

El sargento y varios individuos que guarnecian el fuerte lograron evadirse apagando la luz.

El coronel Palanca batió á una partida de insurrectos en territorio de Guayen, causándoles muertos y heridos.

Numerosas familias de colonos de Camajuani emigran por temor á la guerra.

El ministro de Marina, indignado por el apresamiento del pailebot de guerra, telegrafió á la Habana para que el oficial que le mandaba y resulta culpable por falta de vigilancia, sea sometido á juicio sumarísimo.

Cuando los insurrectos abordaron el buque no se hallaba en él dicho oficial.

Mañana regresará la corte á Madrid. La regente, de viciosa de la salida ha donado 25.000 pesetas para los pobres de San Sebastian.

El duque de Tamames y el infante don Antonio han solicitado que se les destine á operaciones en Cuba, en union de batallones de voluntarios.

Circula como válida la noticia de haber sido asesinada la reina de Corea.

El poblado de Guayabales fué rodeado por una partida latrofaciosa que intentaba un saqueo.

El vecindario acudió á la lucha y unos con armas y otros con palos se defendieron con bizarria, logrando que los bandidos no tomaran el poblado.

El general Martinez Campos ha salido para Santiago á bordo del vapor Villaverde.

Un espia de las tropas españolas fué apresado por los rebeldes en el caserío del Santo, siendo condenado á morir en garrote.

Los insurrectos acordaron llamar á un cura para que le confesara y merced á las exhortaciones del sacerdote perdonaron la vida al espia.

En Zaragoza se han repartido hojas clandestinas excitando á los reservistas á que se resistan á abandonar sus hogares.

Se cree que el Gobierno equipare los fallecidos del vómito á los muertos en accion de guerra para pensionar á sus familias.

Se van á enviar cañones de gran calibre para fortificar á Santiago de Cuba.

COMPañÍA DE LOS FERRO-CARRILES

SANTANDER Á BILBAO.

EMISION

de 13.000 obligaciones de primera hipoteca.

La Junta general extraordinaria de accionistas de la Compañía del ferro-carril de Santander á Bilbao, celebrada el 20 de Diciembre de 1894, acordó la emision de

13.000 OBLIGACIONES

hipotecarias de 500 pesetas cada una, con interés anual de 4 por 100, pagadero semestralmente en 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año y amortizable en 75 años, señalando una cantidad fija anual para el pago de intereses y amortizacion.

En garantía del pago de esas obligaciones, resolvió hacer la correspondiente escritura, hipotecando:

1.º El ferrocarril en construcción de Zalla á Solares con primera hipoteca.

2.º El ferrocarril del Cadagua de Zorroza á Valmaseda, con segunda hipoteca, cuya primera la constituyen tan solo 1.987 obligaciones de 500 pesetas cada una.

3.º El ferrocarril de Santander á Solares con tercera hipoteca, sumando la primera y segunda 4.932 obligaciones de 500 pesetas cada una. En consecuencia de esos acuerdos, el Consejo de Administración, autorizado debidamente ha acordado ceder en pública subasta 1.500 de las 3.500 que de la referida emision le quedan en cartera con las siguientes condiciones:

1.º La suscripcion se hará por pliegos cerrados, hasta las cinco de la tarde del día 19 de octubre de 1895, recibiendo los pliegos en Bilbao, en el domicilio de la Compañía en el Banco de Bilbao y en el Banco del Comercio y en Santander en las oficinas de la Compañía.

2.º El tipo de emision es el de 85 por 100 del valor nominal ó sean 425 pesetas por obligacion, no admitiéndose oferta que no lo cubra.

3.º Para tomar parte en la subasta, deberá entregarse en metálico, como fianza, 25 pesetas por obligacion, al hacer la propuesta.

4.º La Compañía entregará á los suscriptor res resguardos provisionales que serán cangeados por los títulos definitivos muy en breve.

5.º El Consejo de Administración se constituirá en las oficinas de la Compañía, á las cinco de la tarde el día 21, para hacer públicamente la adjudicacion de las obligaciones suscritas en las condiciones usuales.

6.º Los suscriptores á quienes se hubiese adjudicado el todo ó parte de su pedido, deberán hacer efectivo el pago total antes del día 31 de cualquiera de los puntos de suscripcion.

Bilbao 7 de Octubre de 1895.—El presidente del Consejo de Administración, Victor de Chavarrí.

PÚBLICO

España triunfará en Cuba con sus valientes soldados y los Gomez y Maceos llevaran un boca abajo! ¿Sabeis por qué?... Además del valor de los bizarros que han ido á luchar con ellos, porque de aquí hemos mandado grandes partidas de líquidos que sin cesar fabricamos: Elisir Anís Zorrilla y Gran Chartrés Escarchado

B. L. Domecq y Comp.^a

LIMON 7 Y 3 DUPLICADO
Teléfono núm. 140.

PLATEADO	
LAMPISTERIA	
DE	
M. CATALAN Y C. ^a	
Trabajos de todas clases de metales.—Especialidad en aparatos de luz eléctrica y gas.	
CORREO, 12.	
FRONCEADO	

NO MAS DOLORES DE MUELAS Y ENFERMEDADES DE LA BOCA

como úlceras, llagas y excitaciones, se curan radicalmente con el renombrado

LICOR DE SANTA TERESA.

Se vende en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.

Se recomienda á toda persona en general no olvide tener este tesoro en el tocador. Pueden usarse diariamente como uno de los mejores elixires, para lo cual solo se echarán unas cuantas gotas en medio vaso de agua, y de esta manera se evitara de todo padecimiento, dando un perfume agradable.

Precio del frasco, grande, 2'50 pesetas; pequeño, 1'50.

Punto de venta en esta poblacion y depósito para la provincia, calle del Puente, número 4, La Purisima Concepcion, tienda de quincalla, loza, cristal, perfumería y otros mil artículos difícil de enumerar.

Calle del Puente, número 4,
SANTANDER.

